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Ficha técnica
Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: Población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía.

Diseño muestral: 3.600 entrevistas, realizadas mediante metodología CATI aplicada a móviles 
(70%) y fijos (30%).

Distribución de la muestra: las 3.600 entrevistas se han realizado de acuerdo con la 
estructura diseñada atendiendo al último censo de población disponible (2023) del Instituto 
de Estadística y Cartografía de Andalucía.

Procedimiento de muestreo: realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, 
el resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los 
estratos están formados por el cruce de las ocho provincias con el tamaño de hábitat de sus 
municipios, dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000; de 20.001 
a 50.000; de 50.001 a 100.000 y más de 100.000 habitantes.

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria en cada 
estrato, de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal 
de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 
55-64, 65-74 y 75 y más.

Error muestral: el error muestral para el total de la muestra es del ±1,63% para el 95% 
(p=q=50%). Los márgenes de error provinciales son: Almería, ±5,08%; Cádiz, ±4,41%; 
Córdoba, ±5,01%; Granada, ±4,79%; Huelva, ±5,43%; Jaén, ±5,26%; Málaga, ±3,97%; y 
Sevilla, ±3,84%.

La presente investigación está visada por el Colegio Oficial de Ciencias Políticas y Sociología de 
Andalucía, con objeto de ratificar que el proyecto está dirigido por un/a profesional colegiado/a, 
garantizar la capacidad técnica y deontológica de la dirección del trabajo, así́́ como establecer 
un control de calidad de la investigación mediante la evaluación externa del 20,00% de la 
muestra.

Trabajo de campo: del 17 de marzo al 3 de abril de 2025.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia y tamaño de hábitat

  Menos de 10.000 
habitantes

10.001 a 20.000 
habitantes

20.001 a 50.000 
habitantes

50.001 a 100.000 
habitantes

Más de 100.000 
habitantes Total

Almería 78 48 52 43 151 372

Cádiz 39 36 81 159 178 493

Córdoba 110 36 78 0 159 383

Granada 142 87 60 25 105 419

Huelva 91 48 99 0 87 325

Jaén 119 71 64 31 62 347

Málaga 71 11 83 185 259 609

Sevilla 98 101 133 42 278 652

Total 748 438 650 485 1.279 3.600

*Ponderación: dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia y para garantizar la proporcionalidad de la muestra, es 
necesario aplicar coeficientes de ponderación para tratarla en su conjunto.
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Notas
El personal entrevistador no ofrece las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumen exactamente 100, puede deberse al efecto de redondeo 
del segundo decimal.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; o 
bien a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.

Contexto sociopolítico
Del 17 de marzo al 3 de abril de 2025

Marzo de 2025 fue el tercero más lluvioso de la serie histórica, superado por 2018 y 2013 

El Gobierno baraja un plan de rearme de más de 3.500 millones para Defensa e Industria 

Trump y Putin negocian sobre el final de la guerra en Ucrania 

La Audiencia de Sevilla plantea si el TC se ha «extralimitado» en el caso ERE incumpliendo el 
derecho europeo 

Israel rompe el alto el fuego con una matanza en Gaza 

La Junta y los rectores cierran un acuerdo de financiación «extraordinaria» del sistema público 
universitario para 2025 

Andalucía aspira a los 10 millones de habitantes e igualar el PIB catalán en 2050 con su estrategia 
de reto demográfico 

La UE erige un «muro» ante Rusia y reclama su papel en Ucrania 

La Junta urge por carta a Hacienda a proponer ya una reforma de la financiación en vez de la 
quita de deuda 

La Junta lanza una nueva campaña para concienciar en la corresponsabilidad y la conciliación 
en las tareas del hogar 

La Junta defiende que el reto de la defensa de Europa precisa en España de «un gobierno serio 
y con presupuestos» 

Putin ataca Kiev en el inicio de la negociación clave para un acuerdo de alto el fuego 

Bruselas pide a los europeos que guarden suministros de emergencia en caso de crisis, como 
una guerra o un desastre natural  

El paro baja en 1.252 personas en marzo en Andalucía hasta los 643.222 desempleados 

Trump detona la guerra comercial con su nueva política arancelaria 

El Gobierno español prepara ayudas para los sectores más afectados por los nuevos aranceles 
de Trump 

La Junta ultima medidas de apoyo a las empresas exportadoras y convoca al sector agrario para 
responder a los aranceles de Trump 
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Bloque I. Personal

Provincia
Porcentaje

Almería 8,6%

Cádiz 14,6%

Córdoba 9,1%

Granada 11,0%

Huelva 6,2%

Jaén 7,4%

Málaga 20,4%

Sevilla 22,6%

Total 100,0%

Tamaños de hábitat
Porcentaje

Menos de 10.000 habitantes 19,4%

De 10.001 a 20.000 habitantes 11,6%

De 20.001 a 50.000 habitantes 17,7%

50.001 a 100.000 habitantes 14,7%

De 100.000 habitantes o más 36,6%

Total 100,0%

Sexo
Porcentaje

Hombre 48,8%

Mujer 51,2%

Total 100,0%

Edad
Porcentaje

18-24 9,5%

25-34 14,0%

35-44 17,6%

45-54 19,6%

55-64 17,1%

65-74 11,8%

75 o más 10,4%

Total 100,0%

¿Me podría indicar si usted tiene nacionalidad española, nacionalidad española y 
otra, o no tiene nacionalidad española?

Porcentaje
Sí, tengo la nacionalidad española 99,2%

Sí, tengo nacionalidad española y otra 0,8%

No, no tengo nacionalidad española 0,0%

Total 100,0%
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Bloque II. Sociopolítico 

Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 0 significa «Nada, en 
absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la última semana se ha 
sentido… 

Optimista respecto a su futuro
Porcentaje

0 1,1%

1 0,9%

2 1,4%

3 3,3%

4 5,0%

5 12,0%

6 19,8%

7 24,2%

8 19,4%

9 7,4%

10 5,6%

No contesta 0,1%

Total 100,0%

Media 6,59

Desviación 1,92

Feliz
Porcentaje

0 0,5%

1 0,4%

2 0,6%

3 1,8%

4 3,1%

5 8,8%

6 16,1%

7 24,6%

8 26,0%

9 10,6%

10 7,4%

No contesta 0,1%

Total 100,0%

Media 7,10

Desviación 1,72

Y, con su modo de vida actual, puntúe de 0 a 10 la percepción personal que tiene 
usted sobre su calidad de vida, siendo 0 «Muy Mala» y 10 «Muy buena»

Porcentaje
0 0,5%

1 0,2%

2 0,8%

3 1,4%

4 3,7%

5 8,8%

6 18,2%

7 24,8%

8 26,6%

9 9,8%

10 5,2%

No contesta 0,0%

Total 100,0%

Media 7,01

Desviación 1,65
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Porcentaje
Falta de trabajo: paro 41,4

Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 11,5

Acceso y precio de la vivienda 9,7

Sanidad 4,9

Sueldos bajos 4,6

Precios elevados, inflación, pérdida de poder adquisitivo 4,1

Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 3,3

Inmigración/inmigración ilegal 2,4

El presidente del Gobierno central 1,7

Pensiones bajas/futuro pensiones 1,3

Situación sector agrario 1,1

Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,8

Demasiada delincuencia 0,7

Oferta deficiente de vivienda 0,5

Políticas de empleo 0,4

Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4

Educación/cultura/investigación 0,4

Inestabilidad política 0,4

Desigualdad social y pobreza 0,4

Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,3

Aumento partidos de extrema derecha 0,3

Mala gestión 0,3

Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,3

Inseguridad ciudadana 0,2

Crisis valores morales 0,2

Manipulación de la opinión pública 0,2

Falta de recursos/ayudas 0,2

Los precios del producto que recibe agricultor/ganadero 0,2

Movimiento okupa 0,2

Incertidumbre respecto al futuro en general/de la juventud 0,2

Los privilegios de los políticos 0,2

Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,2

Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformismo social 0,2

Discriminación de la mujer 0,2

Falta de formación política de la ciudadanía 0,2

Precio elevado de la educación 0,2

Mal funcionamiento de la justicia 0,2

No ayuda a los empresarios autónomos 0,2

Incivismo y violencia 0,2

Maltrato a los animales 0,1

Falta de ayudas a los jóvenes 0,1

Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,1

Crisis 0,1

Guerra general 0,1

Crisis como consecuencia del COVID-19 0,1

Porcentaje
Pisos turísticos 0,1

Especulación 0,1

Deficiente gestión y planificación en general 0,1

Bajo nivel educativo/cultural 0,1

Despoblación 0,1

Cambio climático 0,1

Edadismo 0,1

Robos/estafas 0,1

Violencia de género 0,1

Mejorar políticas sociales 0,1

Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,1

Discriminación en general 0,1

Edad de jubilación 0,1

Demasiados políticos 0,1

Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,1

Becas insuficientes/ayudas 0,1

Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1

Racismo 0,1

Guerra de Ucrania 0,1

Ayudas que no llegan 0,1

La salud mental 0,1

Descontento con los medios de comunicación 0,1

Precio de las hipotecas 0,1

No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,1

Jubilación 0,0

Poca comunicación/gestión entre CCAA 0,0

Excesiva legislación 0,0

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0

Oposición PSOE 0,0

Formación profesional 0,0

Falta de recursos educativos 0,0

Situación del país en general 0,0

Salud en general/familiar 0,0

Descontento con la Administración/burocracia 0,0

Falta de ayudas a discapacitados/personas dependientes 0,0

Falta de recursos en general 0,0

Problema de Cataluña 0,0

Baja calidad educativa 0,0

Corrupción económica 0,0

Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0

Más I+D 0,0

Negacionismo 0,0

Falta de industria/inversión 0,0

Economía sumergida 0,0

Horarios laborales 0,0

¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en España? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)
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¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas 
de España que me comentaba? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SÓLO A QUIENES HAN 
MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ESPAÑA)

Porcentaje
PP 25,1%

PSOE 15,2%

Vox 11,4%

Sumar* 3,5%

Podemos 2,6%

Ciudadanos 1,4%

Adelante Andalucía 1,2%

Otro partido 1,8%

Todos 3,1%

Ninguno 31,3%

No sabe 2,6%

No contesta 0,7%

Total 100,0%

Nota*: coalición de partidos de Sumar.

Porcentaje
Corrupción urbanística 0,0

Problemas sociales en general 0,0

Contaminación 0,0

Catástrofes naturales 0,0

Falta de libertad por Covid/movilidad/socialización 0,0

Relevo generacional 0,0

Falta de incentivos a las empresas 0,0

Excesiva presión fiscal 0,0

Falta de equipamientos y servicios 0,0

Deficientes infraestructuras 0,0

Otros 0,5

Ningún problema 0,1

No sabe 1,7

No contesta 0,1

Total 100,0
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¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe actualmente en Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
Falta de trabajo: paro 43,3

Sanidad 10,9

Acceso y precio de la vivienda 8,5

Insatisfacción con la política, desconfianza y corrupción 6,0

Sueldos bajos 5,1

Precios elevados, inflación, pérdida de poder adquisitivo 3,8

Inmigración/Inmigración ilegal 2,4

Insatisfacción con el Gobierno central/Madrid 1,2

Pensiones bajas/futuro pensiones 1,2

Situación sector agrario 1,0

Demasiada delincuencia 0,7

Oferta deficiente de vivienda 0,6

Inseguridad ciudadana 0,4

Aumento de impuestos/muchos/elevados 0,4

Educación/cultura/investigación 0,4

Inseguridad laboral/inestabilidad 0,4

Falta de industria/inversión 0,3

Falta de recurso/ayudas 0,3

Desigualdad social y pobreza 0,3

Falta de atención a la gente mayor y discapacitados 0,3

Aumento partidos de extrema derecha 0,2

Movimiento okupa 0,2

El presidente del Gobierno central 0,2

Políticas de empleo 0,2

Inmigración vinculada a inseguridad ciudadana 0,2

Se debe mejorar la democracia/sistema político 0,2

Falta de equipamientos y servicios 0,2

Falta de ganas de trabajar/desmotivación/conformismo social 0,2

Falta de agua/sequía 0,2

Maltrato a los animales 0,2

Manipulación de la opinión pública 0,2

Conciliación de la vida laboral, personal y familiar 0,2

Precio elevado de la educación 0,2

Los privilegios de los políticos 0,2

Incivismo y violencia 0,1

Demasiadas ayudas sin trabajar/ayudas sin control 0,1

Deficientes infraestructuras 0,1

Los precios del producto que recibe agricultor/ganadero 0,1

No hay suficientes viviendas públicas/falta de ayudas públicas 0,1

Infraestructuras viarias insuficientes 0,1

Bajo nivel educativo/cultural 0,1

Transporte público: mal funcionamiento o insuficiente 0,1

Mala gestión 0,1

Economía centralizada en sector servicios/dependencia del turismo 0,1

Especulación 0,1

Robos/estafas 0,1

Gobierno de la Junta 0,1

Deficiente gestión y planificación en general 0,1

Porcentaje
Crisis valores morales 0,1

Insatisfacción con el socialismo/partidos socialistas 0,1

Descontento con la Administración/burocracia 0,1

Problemas personales/familiares 0,1

Violencia de género 0,1

Turismo 0,1

Falta de inversiones 0,1

Precio de las hipotecas 0,1

Seguridad vial/estado de las carreteras 0,1

Economía sumergida 0,1

Mal funcionamiento de la justicia 0,1

Falta de recursos en general 0,1

Sistema de financiación de Andalucía 0,1

Falta de ayudas a los jóvenes 0,1

Guerra general 0,1

Mejorar políticas sociales 0,1

Medioambiente 0,1

Escuelas insuficientes 0,1

Catástrofes naturales 0,1

Pisos turísticos 0,1

Discriminación en general 0,1

Servicios deficientes y malas instalaciones públicas 0,1

Narcotráfico/drogas 0,1

Baja calidad educativa 0,1

No ayuda a los empresarios autónomos 0,1

Poca innovación e investigación 0,1

Funcionamiento de la economía 0,1

Migración de andaluces 0,1

Falta de formación política de la ciudadanía 0,1

Cambio climático 0,0

Jubilación 0,0

Falta de plazas para oposiciones 0,0

Edadismo 0,0

Poca comunicación/gestión entre CCAA 0,0

Becas insuficientes/ayudas 0,0

Mal uso de la recaudación de los impuestos 0,0

Descontento con los medios de comunicación 0,0

Incertidumbre respecto al futuro en general/de la juventud 0,0

Situación del país en general 0,0

Demasiados políticos 0,0

Problemas por los inquilinos 0,0

Funcionamiento sanidad primaria/colas/otras enfermedades 0,0

El presidente de la Junta 0,0

Los partidos políticos 0,0

Educación especial de calidad 0,0

Corrupción económica 0,0

Insuficientes policías/cuerpos de seguridad 0,0

La salud mental 0,0
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Porcentaje
Pérdida de respeto hacia el profesorado/pérdida autoridad 0,0

Déficit, deuda, malbaratamiento 0,0

Drogas y alcoholismo/tabaquismo 0,0

Falta de ayudas a discapacitados/personas dependientes 0,0

Racismo 0,0

Enfermedades (sida, cáncer...) 0,0

Discriminación de la mujer 0,0

Negacionismo 0,0

Racismo 0,0

Falta de incentivos a las empresas 0,0

Críticas al anterior Gobierno 0,0

Falta de mano de obra/cualificada 0,0

Excesiva presión fiscal 0,0

Edad de jubilación 0,0

Otros 0,7

Ningún problema 0,1

No sabe 4,0

No contesta 0,2

Total 100,0

¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta a los problemas de 
Andalucía que me comentaba? (RESPUESTA ESPONTÁNEA. SÓLO A QUIENES HAN 
MENCIONADO ALGÚN PROBLEMA DE ANDALUCÍA)

Porcentaje
PP 24,8%

PSOE 15,6%

Vox 11,2%

Sumar/Por Andalucía* 6,3%

Adelante Andalucía 1,6%

Ciudadanos 1,5%

Otro partido 1,8%

Todos 3,2%

Ninguno 30,4%

No sabe 3,0%

No contesta 0,6%

Total 100,0%

Nota*: coalición de partidos de Sumar.

Volvamos ahora a hablar de política. ¿Cómo calificaría usted la situación política 
actual de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

Porcentaje
Muy buena 7,0%

Buena 32,3%

Ni buena ni mala (NO LEER) 14,4%

Mala 30,3%

Muy mala 14,4%

No sabe 1,4%

No contesta 0,2%

Total 100,0%
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Porcentaje
Mejor 11,9%

Igual 63,3%

Peor 22,8%

No sabe 1,7%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

Dentro de un año, ¿cree usted que la situación política de Andalucía mejorará, se 
quedará igual o empeorará?

Porcentaje
Mejorará 20,6%

Se quedará igual 52,5%

Empeorará 23,5%

No sabe 3,2%

No contesta 0,3%

Total 100,0%

¿Y cree usted que la situación política andaluza es positiva o negativa para el 
futuro de Andalucía?

Porcentaje
Positiva 37,2%

Ni positiva ni negativa 22,0%

Negativa 38,0%

No sabe 2,7%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

¿Y cree usted que la situación política española es positiva o negativa para el 
futuro de España?

Porcentaje
Positiva 17,5%

Ni positiva ni negativa 21,1%

Negativa 59,2%

No sabe 2,0%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

Y, en concreto, ¿cómo considera que irá la economía andaluza en los próximos 
meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, mejor, peor o mucho peor?

Porcentaje
Mucho mejor 8,3%

Mejor 26,8%

Ni mejor ni peor (NO LEER) 18,9%

Peor 34,1%

Mucho peor 9,1%

No sabe 2,6%

No contesta 0,3%

Total 100,0%

¿Diría usted que la situación política actual de Andalucía es mejor, igual o peor 
que la de hace un año?
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Bloque III. Contexto internacional

Señale de 0 a 10, donde 0 significa «Nada preocupado» y 10 «Muy preocupado», el 
grado de preocupación que tiene usted por la guerra de Ucrania

Porcentaje
0 2,5%

1 2,8%

2 3,0%

3 5,9%

4 5,8%

5 9,4%

6 12,3%

7 17,1%

8 18,6%

9 10,1%

10 12,6%

Total 100,0%

Media 6,56

Desviación 2,54

Señale de 0 a 10, donde 0 significa «Nada preocupado» y 10 «Muy preocupado», el 
grado de preocupación que tiene usted por la guerra entre Israel y Palestina

Porcentaje
0 3,1%

1 3,6%

2 4,6%

3 6,7%

4 6,5%

5 11,4%

6 11,5%

7 14,7%

8 16,9%

9 9,2%

10 11,6%

Total 100,0%

Media 6,23

Desviación 2,69
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Con respecto a la guerra de Ucrania, ¿cómo cree que terminará el conflicto?
Porcentaje

Con un pacto entre Ucrania y Rusia 43,0%

Con la victoria de Rusia 25,2%

Con la victoria de Ucrania 4,1%

Participando más países en el conflicto 0,7%

Con un pacto entre EE. UU. y Rusia 0,6%

Con beneficios para Estados Unidos 0,5%

Otra forma 0,4%

No terminará nunca 16,3%

No sabe 8,8%

No contesta 0,3%

Total 100,0%

Como sabrá, Donald Trump ha llegado a la presidencia de los Estados Unidos y ha 
tomado algunas medidas. Me gustaría que me indicara si aprueba o desaprueba 
cada una de las medidas que le voy a nombrar:
Establecimiento de aranceles para proteger la economía de Estados Unidos

Porcentaje
Aprueba 14,5%

Desaprueba 69,6%

No lo ha pensado 11,9%

Prefiere no opinar 3,9%

Total 100,0%

Forzar a Ucrania a intentar llegar a un final rápido de la guerra con Rusia
Porcentaje

Aprueba 32,6%

Desaprueba 50,8%

No lo ha pensado 11,8%

Prefiere no opinar 4,8%

Total 100,0%

En su opinión, los aranceles impuestos recientemente por el presidente de Estados 
Unidos, Donald Trump, ¿tendrán un impacto positivo o negativo en la economía de 
Andalucía?

Porcentaje
Muy positivo 3,1%

Bastante positivo 6,1%

Ni positivo ni negativo 18,1%

Bastante negativo 36,5%

Muy negativo 31,2%

No sabe 4,9%

No contesta 0,2%

Total 100,0%
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En su opinión, respecto al Ejército en España, con cuál de las siguientes frases está 
más de acuerdo:

Porcentaje
Deberíamos invertir muchos más recursos para hacer un Ejército 
español más moderno 41,3%

El Ejército español es muy pequeño y hay que aumentarlo 17,7%

El Estado destina demasiados recursos a mantener el Ejército de 
España 15,2%

El Ejército español es muy numeroso y hay que reducirlo 6,8%

Ninguna de ellas (NO LEER) 11,6%

No sabe 7,2%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

Últimamente se está hablando de crear un Ejército europeo. ¿Está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con incrementar el gasto en defensa para la creación 
de un Ejército europeo común?

Porcentaje
Muy de acuerdo 16,9%

Bastante de acuerdo 28,2%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 17,9%

Bastante en desacuerdo 16,3%

Muy en desacuerdo 14,4%

No sabe 5,7%

No contesta 0,6%

Total 100,0%

En su opinión, los partidos políticos en España:
Porcentaje

Deben apoyar a Trump 10,9%

Deben mantenerse neutrales 55,0%

Deben oponerse a Trump 29,8%

No sabe 3,5%

No contesta 0,8%

Total 100,0%
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Bloque IV. Financiación autonómica

Se está hablando mucho de la financiación de las comunidades autónomas y por 
otro lado de la condonación de la deuda a las mismas. ¿Cuál cree que es más 
urgente o necesaria?

Porcentaje
Una financiación justa para las comunidades autónomas 56,2%

La condonación de la deuda a las comunidades autónomas 12,9%

Ambas por igual (NO LEER) 19,4%

No lo sabe 9,3%

No contesta 2,2%

Total 100,0%

En relación con la financiación autonómica, ¿quién considera usted que está 
haciendo más y quien menos?
Haciendo más (LEER OPCIONES)

Porcentaje
El Gobierno central 16,3%

Los gobiernos autonómicos 37,7%

Ambos por igual 13,3%

Ninguno 26,7%

Otros 0,1%

No sabe 5,3%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Haciendo menos (LEER OPCIONES)
Porcentaje

El Gobierno central 47,9%

Los gobiernos autonómicos 17,5%

Ambos por igual 5,6%

Ninguno 21,4%

Otros 0,2%

No sabe 6,8%

No contesta 0,6%

Total 100,0%
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¿Cómo valora que el presidente de la Junta de Andalucía se haya manifestado 
en contra de la propuesta del Gobierno de España de condonar la deuda de 
Andalucía, al igual que la del resto de comunidades autónomas?

Porcentaje
Muy bien 20,2%

Bien 25,2%

Ni bien ni mal 19,6%

Mal 16,9%

Muy mal 10,4%

No sabe 7,2%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

En su opinión, para los ciudadanos como usted, y por lo que usted sabe, que el 
Gobierno le perdone la deuda a Cataluña o a otras comunidades autónomas… 
(LEER OPCIONES)

Porcentaje
Será muy negativo para nosotros porque la deuda la tendremos 
que pagar entre todos 49,9%

No me afectará porque la deuda la pagará el Estado 10,6%

No me afectará porque la deuda tendremos que pagarla igual, ya 
sea la deuda del Estado que de la comunidad autónoma 12,6%

Será muy positivo porque mi comunidad autónoma podrá hacer 
más inversiones 14,1%

Otra respuesta 0,7%

No sabe 9,3%

No contesta 2,8%

Total 100,0%
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Conoce a Juanma Moreno
Porcentaje

Sí 87,4%

No 11,1%

No sabe 1,1%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Valoración de Juanma Moreno
Porcentaje

1 8,0%

2 5,0%

3 8,7%

4 11,0%

5 16,5%

6 13,2%

7 12,3%

8 14,7%

9 5,5%

10 4,4%

No sabe 0,5%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

Media 5,51

Desviación 2,43

Conoce a María Jesús Montero
Porcentaje

Sí 76,1%

No 22,3%

No sabe 1,1%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Valoración de María Jesús Montero
Porcentaje

1 26,6%

2 11,3%

3 9,5%

4 11,5%

5 13,5%

6 9,8%

7 7,5%

8 5,0%

9 2,3%

10 1,7%

No sabe 1,1%

No contesta 0,2%

Total 100,0%

Media 3,85

Desviación 2,48

Bloque V. Valores políticos y comportamiento electoral

A continuación, vamos a centrarnos en los diferentes líderes políticos. Le 
agradecería que me indicara, con respecto a cada uno de ellos, primero si 
los conoce, y en el caso de respuesta afirmativa, qué valoración le merece su 
actuación política. Puntúelos de 1 a 10, sabiendo que 1 significa que lo valora «Muy 
mal» y 10 que lo valora «Muy bien» (PREGUNTAR DE FORMA ALEATORIA)
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Conoce a Manuel Gavira
Porcentaje

Sí 29,3%

No 67,5%

No sabe 2,7%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Valoración de Manuel Gavira
Porcentaje

1 17,3%

2 8,6%

3 8,1%

4 10,2%

5 20,1%

6 15,6%

7 8,8%

8 3,9%

9 1,4%

10 2,8%

No sabe 2,6%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Media 4,42

Desviación 2,37

Conoce a Inmaculada Nieto
Porcentaje

Sí 21,6%

No 74,5%

No sabe 3,4%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Valoración de Inmaculada Nieto
Porcentaje

1 7,6%

2 7,4%

3 15,3%

4 18,6%

5 22,2%

6 11,3%

7 6,7%

8 4,5%

9 1,9%

10 1,4%

No sabe 2,8%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

Media 4,50

Desviación 2,00

Conoce a José Ignacio García
Porcentaje

Sí 16,0%

No 80,4%

No sabe 3,1%

No contesta 0,6%

Total 100,0%

Valoración de José Ignacio García
Porcentaje

1 7,9%

2 4,0%

3 12,8%

4 19,0%

5 26,6%

6 11,2%

7 6,4%

8 4,1%

9 2,3%

10 0,7%

No sabe 4,6%

No contesta 0,4%

Total 100,0%

Media 4,59

Desviación 1,91
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Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Porcentaje
1 2,4%

2 2,9%

3 9,0%

4 14,9%

5 21,2%

6 14,6%

7 11,9%

8 11,7%

9 3,7%

10 2,9%

No sabe 1,1%

No contesta 3,7%

Total 100,0%

Media 5,54

Desviación 2,01

En relación con estas cuestiones, ¿usted personalmente con cuál de los siguientes 
términos se identifica más?

Porcentaje
Muy radical de izquierdas 2,1%

Algo radical de izquierdas 6,0%

Centro izquierda 10,3%

Moderado de izquierda 13,6%

Sólo moderado 6,9%

Sólo de centro 14,8%

Moderado de derecha 13,4%

Centro derecha 14,3%

Algo radical de derechas 9,9%

Muy radical de derechas 3,0%

No sabe 2,4%

No contesta 3,2%

Total 100,0%
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 30,8%

PSOE 22,3%

Vox 12,2%

Por Andalucía/Sumar* 8,9%

Ciudadanos 3,7%

Adelante Andalucía 1,9%

PACMA 1,7%

Se acabó la fiesta 1,3%

Otro partido 0,7%

Ninguno 12,4%

No sabe 1,3%

No contesta 2,7%

Total 100,0%

Nota*: coalición de partidos de Sumar.

Si mañana se celebrasen elecciones al Parlamento de Andalucía, ¿a qué partido 
votaría? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 32,4%

PSOE 20,4%

Vox 12,0%

Por Andalucía/Sumar* 8,0%

Adelante Andalucía 2,3%

Ciudadanos 2,2%

Se acabó la fiesta 1,2%

Otro partido 2,4%

Voto nulo 1,4%

En blanco 2,0%

No votaría 11,1%

No sabe 2,3%

No contesta 2,4%

Total 100,0%

Nota*: coalición de partidos de Sumar.
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¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Parlamento de Andalucía? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje
PP 31,9%

PSOE 21,6%

Vox 10,9%

Por Andalucía/Sumar 6,7%

Ciudadanos 2,8%

Adelante Andalucía 2,1%

Otros partidos 2,0%

Voto nulo 1,2%

En blanco 2,2%

No voté porque no tenía edad 3,6%

No fui a votar 11,3%

No sabe 0,7%

No contesta 3,0%

Total 100,0%

Nota*: coalición de partidos de Sumar.

¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de Andalucía? 
(RESPUESTA ESPONTÁNEA. MÁXIMO DOS RESPUESTAS)

Porcentaje
Televisión 38,1%

Prensa online 12,2%

Radio 12,1%

Familiares/amigos 8,4%

Internet 8,0%

Facebook 4,2%

Prensa escrita 4,0%

TikTok 3,0%

Google 2,6%

Instagram 2,3%

X (antes Twitter) 2,2%

WhatsApp 1,4%

YouTube 0,2%

Podcast 0,1%

Telegram 0,1%

Otro 0,2%

No sabe 0,3%

No contesta 0,5%

Total 100,0%
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¿Y cuál es la red social que más usa a diario?
Porcentaje

WhatsApp 35,2%

Facebook 17,5%

Instagram 14,4%

TikTok 12,9%

X (Twitter) 5,8%

YouTube 0,5%

Telegram 0,3%

LinkedIn 0,1%

Otra 0,4%

Todas 0,0%

Ninguna 12,1%

No sabe 0,5%

No contesta 0,5%

Total 100,0%

¿Con qué frecuencia usas las redes sociales (por ejemplo, Facebook, X 
(antes Twitter), Instagram, etc.)?

Porcentaje
Todos los días, durante tres horas o más 14,9%

Todos los días, durante más de una hora, pero menos de tres 
horas 35,9%

Todos los días, durante menos de una hora 29,5%

Cada dos días, con menos frecuencia 6,9%

Nunca 11,6%

No sabe 0,6%

No contesta 0,6%

Total 100,0%
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Bloque VI. Sociodemográfico

¿En qué tipo de hogar reside?
Porcentaje

Hogar unipersonal 19,3%

Padre o madre solo/a que conviva con algún hijo/a 10,0%

Pareja con hijos/as que convivan en el hogar 39,9%

Pareja sin hijos que convivan en el hogar 23,6%

Otro 7,1%

No contesta 0,0%

Total 100,0%

¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se siente respecto a los 
ingresos de su hogar en la actualidad?

Porcentaje
Vivimos confortablemente con los ingresos actuales 20,2%

Nos llega para vivir 54,8%

Tenemos dificultades 20,5%

Tenemos muchas dificultades 3,9%

No sabe 0,2%

No contesta 0,4%

Total 100,0%

En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los próximos seis meses usted 
o alguien de su entorno familiar pueda perder el trabajo? ¿Es muy probable, 
bastante, poco o nada probable?

Porcentaje
Muy probable 3,5%

Bastante probable 14,9%

Probable (NO LEER) 8,9%

Poco probable 39,4%

Nada probable 27,9%

No procede, ya lo perdí (NO LEER) 3,1%

No sabe 2,3%

Total 100,0%
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Con independencia de que profese o no alguna religión, ¿diría usted que es una 
persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o muy religiosa?

Porcentaje
Nada religiosa 17,6%

Poco religiosa 20,1%

Algo religiosa 26,6%

Religiosa 19,1%

Muy religiosa 10,7%

Atea (NO LEER) 4,6%

No sabe 0,4%

No contesta 0,8%

Total 100,0%

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje
Sin estudios 2,3%

Inferior a primaria (menos de cinco años de escolarización) 2,2%

Educación primaria 10,9%

Educación secundaria (ESO) 15,0%

Bachillerato 17,7%

Formación profesional I (primer grado) 9,9%

Formación profesional II (segundo grado) 15,2%

Diplomatura 8,5%

Licenciatura o grado 12,4%

Máster 4,0%

Doctorado 1,0%

No contesta 0,9%

Total 100,0%
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